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I. Definicja Rolniczego Handlu Detalicznego 
 
 
Rolniczy Handel Detaliczny - oznacza obsługę i/lub przetwarzanie żywności 

i jej przechowywanie w punkcie sprzedaży lub 
w punkcie dostaw dla konsumenta finalnego. 
Polega on na zbywaniu konsumentowi 
finalnemu żywności pochodzącej w całości 
lub części z własnej uprawy, hodowli lub 
chowu podmiotu działającego na rynku 
spożywczym. Konsument finalny z kolei oznacza 
ostatecznego konsumenta środka spożywczego, 
który nie wykorzystuje żywności w ramach 
działalności przedsiębiorstwa spożywczego. 
 

1 stycznia 2017 roku weszła w życie ustawa z dnia 16 listopada 2016 roku 
o zmianie niektórych ustaw w celu ułatwienia sprzedaży żywności przez rolników 
(Dz.U. poz. 1961), która wprowadza nową formę sprzedaży produktów 
żywnościowych wytworzonych przez rolników - działalność rolniczego handlu 
detalicznego. 
 

II. Nowelizacja ustawy   

 
Nowelizacja ustawy wprowadza zmiany w następujących ustawach, tj.: 

 ustawie z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych 
(Dz.U. z 2016 r. poz. 2032 z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 4 września 1997r. o działach administracji rządowej 
(Dz.U z 2016 r. poz. 543, z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 20 listopada 1998 r. o zryczałtowanym podatku dochodowym 
od niektórych przychodów osiąganych przez osoby fizyczne  
(Dz.U. z 2016 r. poz. 2180, z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-
spożywczych (Dz.U. z 2016 r. poz. 1604, z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 29 stycznia 2004 r. o Inspekcji Weterynaryjnej 
(Dz.U. z 2016 r. poz. 1077, z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa 
(Dz.U. z 2017 r. poz. 201 z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 2 lipca 2004 r. o produktach pochodzenia zwierzęcego 
(Dz.U. z 2017r. poz. 242, z późn. zm.), 

 ustawie z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia 
(Dz.U. z 2017 r. poz. 149 z późn. zm.). 
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III. Rejestracja działalności oraz nadzór nad prowadzeniem Rolniczego 

Handlu Detalicznego 
 

Rolnicy zainteresowani sprzedażą w ramach RHD zobowiązani są do urzędowej 
rejestracji. Należy złożyć wniosek w formie pisemnej  odpowiednio: 

  

- do Powiatowego Inspektora Sanitarnego właściwego ze względu 
na miejsce prowadzenia działalności – w przypadku zamiaru 
sprzedaży żywności pochodzenia niezwierzęcego. 

 

PROCEDURA REJESTRCJI  DO POWIATOWEGO INSPEKTORA SANITARNEGO 

 

 

- do Powiatowego Lekarza Weterynarii właściwego ze względu na 

miejsce prowadzenia działalności – w przypadku zamiaru sprzedaży 

produktów pochodzenia zwierzęcego lub produktów zawierających 

zarówno produkty zwierzęce jak i roślinne (tzw. żywność złożona). 
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PROCEDURA REJESTRCJI  DO POWIATOWEGO LEKARZA WETERYNARII 

 

Od dnia 1 stycznia 2017 roku właściwe organy Inspekcji Weterynaryjnej 
zarejestrowały w województwie pomorskim 76 podmiotów prowadzących Rolniczy 
Handel Detaliczny. 

Oznakowanie miejsca zbywania żywności musi: 
 

 być czytelne i widoczne dla konsumenta; 
 zawierać napis „rolniczy handel detaliczny”; 
 wskazywać dane obejmujące; 

- imię i nazwisko albo nazwę i siedzibę podmiotu prowadzącego rolniczy handel 
detaliczny; 
- adres miejsca prowadzenia produkcji zbywanej żywności; 
- weterynaryjny numer identyfikacyjny podmiotu prowadzącego rolniczy handel 
detaliczny – w przypadku żywności pochodzenia zwierzęcego i żywności złożonej 

 
IV. Rolniczy Handel Detaliczny – zasady prowadzenia 

 Produkcja i zbywanie żywności w ramach RHD: 
 

1) Mogą być dokonywane w ilościach dostosowanych do potrzeb konsumentów; 
2) Nie mogą stanowić zagrożenia dla bezpieczeństwa żywności  

i wpływać niekorzystnie na ochronę zdrowia publicznego 
3) Podlegają nadzorowi organów wymienionych w punkcie III, czyli Państwowej 

Inspekcji Sanitarnej lub Weterynaryjnej;  
4) Są dokumentowane w sposób umożliwiający określenie ilości zbywanej 

żywności; 
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5) Nie mogą być dokonywane z udziałem pośrednika, z wyjątkiem zbywania 
takiej żywności podczas wystaw, festynów, targów lub kiermaszów, 
organizowanych w celu promocji żywności, jeżeli pośrednik zbywa żywność: 

o wyprodukowaną przez tego pośrednika w ramach RHD 
o wyprodukowaną przez inny podmiot prowadzący RHD na obszarze 

powiatu, w którym pośrednik ten prowadzi produkcję żywności 
w ramach RHD, lub na obszarze powiatu sąsiadującego z tym 
powiatem. 
 

V. Inspekcja Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych.  

W świetle przepisów art. 17 ust. 1 pkt 1 lit. i) ustawy z dnia 
21 grudnia 2000 r. o jakości handlowej artykułów rolno-
spożywczych do zadań IJHAR-S należy m.in. kontrola żywności 
w RHD w rozumieniu art. 3 ust. 3 pkt 29b ww. ustawy 
o bezpieczeństwie żywności i żywienia. 

VI. Znakowanie produktów w ramach RHD 
 

Do podstawowych informacji jakie muszą znaleźć się w oznakowaniu 
opakowanego środka spożywczego zgodnie z ww. rozporządzeniem nr 1169/2011 
należą: 
a) nazwa żywności, 
b) wykaz składników, ze wskazaniem składników powodujących alergie lub 
nietolerancję oraz procentowej zawartości najważniejszych składników, 
c) ilość netto żywności, 
d) data trwałości, 
e) wszelkie specjalne warunki przechowywania lub warunki użycia, 
f) imię i nazwisko oraz adres producenta, 
g) instrukcja użycia, w przypadku gdy w razie braku takiej instrukcji odpowiednie 
użycie danego środka spożywczego byłoby utrudnione, 
h) numer partii produkcyjnej. 
 

W przypadku środków spożywczych oferowanych do sprzedaży konsumentowi 
finalnemu lub zakładom żywienia zbiorowego bez opakowania lub pakowanych 
w miejscu sprzedaży, obowiązkowym jest wskazanie: 

a. nazwy środka spożywczego, 
b. nazwy albo imienia i nazwiska producenta, 
c. wykazu składników, (w tym substancje pomocnicze w przetwórstwie, 

powodujące alergie lub reakcje nietolerancji), 
d. klasy jakości handlowej albo innego wyróżnika jakości handlowej 

w przypadku, gdy zostały one ustalone w przepisach prawa. 
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VI. Podatek dochodowy w rolniczym handlu detalicznym  

Zwolnienie 

Przychody do kwoty 20.000 zł rocznie uzyskane z prowadzonej w opisanych 
wyżej warunkach sprzedaży produktów w nieprzekraczającej ilości, która może być 
zbywana w ramach rolniczego handlu detalicznego zgodnie z przepisami ustawy 
z dnia 25 sierpnia 2006 r. o bezpieczeństwie żywności i żywienia, są zwolnione 
z podatku dochodowego od osób fizycznych.  

Opodatkowanie 

Uzyskany w roku podatkowym przychód ponad ww. limit, podatnik może 
opodatkować ryczałtem od przychodów ewidencjonowanych na zasadach 
określonych w ustawie o zryczałtowanym podatku dochodowym albo na zasadach 
ogólnych skali podatkowej - zgodnie z ustawą o podatku dochodowym od osób 
fizycznych. 

Podatnicy osiągający przychody ze sprzedaży przetworzonych produktów 
rolnych mają bowiem możliwość wyboru dla tych przychodów uproszczonej, 
zryczałtowanej formy opodatkowania, czyli ryczałtu od przychodów 
ewidencjonowanych. Taki ryczałt wynosi 2% uzyskanych przychodów. 

 
Opracowała: Alicja Staciwa 
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